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Meranie trecej sily pri Smykovom treni
sada silomerov, dosky s r6znym povrchom, hranoly

Trenie je jav, ku ktorému dochéadza, ked’ sa teleso pohybuje po povrchu.
Trecia sila pdsobi vzdy oproti pohybu telesa.
Vseobecne ju vypocitame ako Fy=f. Fy
Trecia sila zavisi od:
o kolmej tlakovej sily Fy
e akosti dotykovych ploch
Trecia sila nezavisi od:
e od velkosti dotykovych ploch
e od rychlosti

1. Overime zavislosti trecej sily od kolmej tlakovej sily Fy
1.) Hranol tahame RPP silomerom, zistime vel'kost’ F;
2.) Velkost’ kolmej tlakovej sily ur¢ime silomerom
3.) Meranie opakujeme pre 2 resp. 3 hranoly polozené na seba

P.&. Fx [N] F; [N] f
1. 17N 12N 0,7
2. 34N 23N 0,7
3. 51N 35N 0,7

2. Overime zavislosti trecej sily od vel’kosti sty¢nych ploch
1.) Ur¢ime plosny obsah réznych stien hranola a tahame ho RPP

2.) Postupne poloZeny na r6znych stenach, ur¢ime velkost’ F;

P.& S [em?] Fx [N] F¢ [N] f
1. 73,81 cm? 1,7N 12N 0,7
2. 36,3 cm” 1,7N 12N 0,7

3. Overime zavislosti trecej sily od akosti sty¢nych ploch
1.) Hranol tahame RPP po réznych povrchoch, zistime velkost’ F;

Povrch Fx [N] F, [N] f
1. 1,7N 12N 0,7
2. 1,7N 04N 0,24
3 17N LIN 0,65
4 17N 04N 0,24
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Zaver

4. Overime zavislosti trecej sily od rychlosti
1.) Hranol tahame RPP najprv pomaly, potom vacSou rychlostou,
zistime velkost’ trecej sily

P.¢. Fx [N] F; [N] f
1. rychlost’ 1,7N 1, 2N 0,7
2. rychlost’ 1,7N 1,LI5N 0,68
3. rychlost’ 1,7N 1,2N 0,7

Meraniami sme overili, Ze trecia sila naozaj zavisi od

¢ kolmej tlakovej sily Fx
mierne odchylky, ktoré vznikli, mohli byt’
spdsobené trhnutim ruky pri t'ahani silomera,
ktory potom ukazal vécSie hodnoty

e akosti dotykovych ploch
niektoré plochy mali rovnaké vlastnosti a tak bola
trecia sila rovnaka

Taktiez sme overili, Ze trecia sila nezavisi od

e od velkosti dotykovych ploch
pri meraniach vznikali mierne odchylky, ktoré
mohli byt’ sposobené trhnutim ruky a tak som
namerané hodnoty spriemeroval

e od rychlosti
odchylky mohli byt spdsobené tym, Ze hranol
nebol tahany cely ¢as rovnomernym pohybom
(trhnutia ruky a pod.)
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